

Секция «История»

Христианство в Японии в эпоху Мейдзи (1869-1912 гг.)

Ягнюк Анастасия Андреевна

Студент

Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Исторический

факультет, Харьков, Украина

E-mail: bi-bi-bu@mail.ru

Доклад посвящен развитию христианства в Японии в период с 1867 по 1912 гг. Эта эпоха также получила в истории термин «Реставрация Мейдзи», поскольку именно в это время происходил переход, хотя по своей стремительности скорее «прыжок» в Новое время.

Стоит заметить, что если до закрытия страны оно было представлено только католическими и протестантскими миссионерами, то в XIX в. оно предстало в обличии православия, хотя и представители вышеупомянутых конфессий продолжали вести в Японии свою деятельность. Особенный вклад в распространение православия в частности сделал архиепископ Николай (Касаткин). [5]

Эта тема является актуальной, так как пик развития христианства пришелся именно на эпоху Мейдзи. Страну открыли для всего нового, иностранного, даже "варварского". Япония совершенно была готова к модернизации, к заимствованию всего, что могло поднять экономику и расширить культурное восприятие. Одним из основных, в восприятии японцев - именно культурных, а не религиозных аспектов, к которым возник интерес в данных обстоятельствах считалось христианство. [3]

В процессе подготовки были использованы статьи и книги современных историков, дабы изучить современные методы исследования темы. [4, 5, 9] Также использовались такие материалы как публикации мемуаров и писем Архиепископа Николая, [2] и других великих православных деятелей в Японии, [1, 6, 8] письма и отрывки из дневников католических миссионеров-иезуитов [6] и сборник описаний рукописей, старопечатных книг и ксилографов, переведенных на русский язык. [7]

Цель доклада состоит в том, чтобы осветить тему внедрения западной религии на Востоке на примере Японии. А также проанализировать аспекты данного процесса и объединить разрозненные факты о развитии здесь христианства именно в эпоху Мейдзи, в один из самых благоприятных для этого периодов.

Источники и литература

1. Андроник (Никольский), архимандрит. В Японии (Воспоминания и впечатления бывшего японского миссионера) / архимандрит Андроник (Никольский) // Русский Вестник. - 1904. - №5. - С. 42-71.
2. Архиепископ Николай в письмах к протоиерею Н. В. Благоразумову / [Сообщ. Н. Кедров] // Русский архив. - 1912. - с. 379-402.
3. Бродович И. А. Христианство в Японии / И. А. Бродович. Харьков: тип. губ. Правления, 1904. – 24 с.

Конференция «Ломоносов 2013»

4. Гришелева Л. Д., Саракина Л. И. 100 лет русской культуры в Японии. – Москва: Наука, 1989. – 350 с.
5. Курбатов О. А. Архиепископ Николай (Касаткин) и взаимоотношения японских властей с Русской православной духовной миссией в конце XIX – нач. XX в. / С. С. Курбатов // Клио. – 2003. - №2. – с. 109-114.
6. Мещеряков А. Н. Книга японских обыкновений. - Москва: Наталис, 1999. - 399 с.
7. Петрова О. П., Горегляд В. Н. Описание японских рукописей, ксилографов и ста-ропечатных книг. - Москва: Наука, 1966. - 175 с.
8. Познеев Д. М. Архиепископ Николай Японский. Воспоминания и характеристика / Д. М. Познеев // Церковные ведомости. 1912. №15. - с. 607-610.
9. Byron Earhart H. Japanese Religion: Unity and Diversity. Western Michigan University. Wadsworth publishing company. – 1982. – 289 p.

Слова благодарности

Спасибо за внимание и за саму возможность принять участие в подаче работ на конференцию "Ломоносов-2013".